
38

（３）子育てについての相談相手（母親）

母親の子育てに関する相談相手は、「配偶者・パートナー（父親）」が 88.9％と最も

多く、次いで「自分の母（73.8％）」となっている。これらからだいぶ数値は下がるが、

以下「近所の知人（47.1％）」、「自分や配偶者の友人（43.9％）」と続く。

これらの身近な人に比べて、「子育てサークルの友達」、「医師・保健士等保健医療

関係者」、「公的な相談機関」などの専門家をあげた母親は少ない。

図表 2‐1‐51　子育てについての相談相手（単数回答 n=1,765）
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73.8%

47.1%

43.9%

39.5%

36.9%

36.7%

30.2%

18.4%

14.3%

10.1%

7.5%

6.1%

3.4%

1.4%

0.3%

3.7%

0.1%

0.1%

0.5%

88.9%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

配偶者・パートナー

自分の母

近所の知人

自分や配偶者の友人

保育士や幼稚園の先生

自分や配偶者のきょうだい

配偶者・パートナーの母

自分の父

配偶者・パートナーの父

子育てサークルの友達

医師・保健師等保健医療関係者

その他の親族

同僚・職場の上司

公的な相談機関

子育てボランティア

ベビーシッター

その他

相談をしたりする人はいない

わからない

無回答
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（４）近隣の子どもの遊び場、外出時に困ること（母親）

近隣の子どもの遊び場で困ることについては、「雨の日に遊べる場所がない（62.9％）」

が最も多くあげられている。「遊び場周辺の道路が危険である（35.0％）」、「不衛生

である（20.8％）」、「遊具などの設備が古くて危険である（12.6％）」といった、安

全・衛生上の不安もあげられている。

図表 2‐1‐52　近隣の子どもの遊び場で困ること（母親）（複数回答 n=1,765）
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37.1%

35.0%

26.0%

23.4%

20.8%

20.2%

20.1%

14.4%

12.6%

12.1%

5.2%

1.9%

4.4%

62.9%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

雨の日に遊べる場所がない

遊具などの種類が充実していない

遊び場周辺の道路が危険である

十分な広さがない

いつも閑散として寂しい感じがする

不衛生である

近くに遊び場がない

遊び場に子どもと同年齢の仲間がいない

緑などの自然が少ない

遊具などの設備が古くて危険である

遊び場やその周辺の環境が悪い

その他

よくわからない

無回答

外出時に困ることについては、「交通機関等ベビーカーでの移動に配慮がない

（47.1％）」が最も多く、次いで「子どもが安全に歩ける歩道がない（32.2％）」があ

げられている。「周囲の人が子連れを迷惑そうに見る（13.5％）」といった心理的な問

題も少なくない。

図表 2‐1‐53　外出時に困ること（母親）（複数回答 n=1,765）
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32.2%

29.1%

26.3%

25.9%

25.9%

18.9%

18.8%

16.0%

13.5%

2.5%

1.5%

2.9%

47.1%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

交通機関等ﾍﾞﾋﾞｰｶｰでの移動に配慮がない

子どもが安全に歩ける歩道が少ない

買い物等の合間に遊ばせる場所がない

子どもを短時間預ける場所がない

ﾄｲﾚがｵﾑﾂ替え等の利用に配慮されていない

子どもとの食事に配慮された場所がない

子どもと休憩する場所がない

困っている時に手を貸してくれる人が少ない

授乳場所や必要な設備がない

周囲の人が子連れを迷惑そうに見る

その他

わからない

無回答
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６．子育て支援サービスについて

（１）利用している・利用したことがあるサービス（母親）

子育て支援サービスの利用については、「幼稚園」の利用経験が最も多く、57.3％と

なっている。「子育て中の親子が話のできる場所（37.9％）」、「保育所（36.1％）」

がこれに続いている。

図表 2‐1‐54　利用している・利用したことがあるサービス（母親）（複数回答 n=1,765）
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37.9%

36.1%

26.7%

26.3%

19.0%

17.4%

10.0%

8.3%

5.8%

4.5%

2.3%

1.4%

1.0%

0.9%

1.7%

4.4%

1.4%

57.3%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

幼稚園

子育て中の親子が話のできる場

保育所

幼稚園の預かり保育

イベント時の託児サービス

一時預かり

子育て家庭教育に関する講座・ｾﾐﾅｰ

子育てに関する相談ｻｰﾋﾞｽ

地域の子育て互助サービス

放課後児童クラブ

子育て支援ｻｰﾋﾞｽに関する情報ｻｰﾋﾞｽ

ベビーシッター

保育ママ

病後児保育サービス

家事・介護代行サービス

その他

利用サービスはない

無回答



41

（２）保育サービスへの期待

保育サービスへの期待としては、父親からは「子どもの病気時の対応（33.0％）」、

「残業など急な予定変更への対応（28.3％）」など緊急時への対応ニーズと、「短期間

等の就労に対応した保育サービス（27.5％）」、「長時間の就労に対応した保育サービ

ス（23.3％）」といった、就業形態の多様化への対応ニーズがある。母親からは、「子

どもの病気時の対応（50.0％）」、「不定期就労に対応した保育サービス（46.9％）」、

「残業など急な予定変更への対応（26.9％）」の他、「家庭と同じように子どもがくつ

ろげる環境（28.2％）」、「一人一人の発達に対応した保育プログラム（19.3％）」な

どもあげられている。

図表 2‐1‐55　保育サービスへの期待（複数回答（３つまで）n=1,765）

【父親】
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28.3%

27.5%

23.3%

20.3%

14.3%

13.1%

9.8%

5.6%

4.5%

2.0%

8.7%

16.2%

2.1%

33.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

子どもの病気時の対応

残業など急な予定変更への対応

不定期就労に対応した保育サービス

長時間の就労に対応した保育ｻｰﾋﾞｽ

家庭と同じように子どもがくつろげる環境

一人一人の発達に対応した保育ﾌﾟﾛｸﾞﾗﾑ

子どもの栄養や健康面の管理

親の精神的なサポート

幼稚園と同じような教育ﾌﾟﾛｸﾞﾗﾑ

利用者間のﾈｯﾄﾜｰｸづくりの支援

その他

特にない

よくわからない

無回答

【母親】
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46.9%

28.2%

26.9%

19.3%

15.9%

15.5%

13.8%

8.0%

6.2%

4.3%

3.3%

4.7%

1.2%

50.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

子どもの病気時の対応

不定期就労に対応した保育サービス

家庭と同じように子どもがくつろげる環境

残業など急な予定変更への対応

一人一人の発達に対応した保育ﾌﾟﾛｸﾞﾗﾑ

長時間の就労に対応した保育サービス

子どもの栄養や健康面の管理

親の精神的なサポート

幼稚園と同じような教育プログラム

利用者間のﾈｯﾄﾜｰｸづくりの支援

その他

特にない

よくわからない

無回答
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（３）保育サービス以外の子育て支援サービスへの期待

保育サービス以外に期待する子育て支援サービスとしては、父親・母親とも「子ども

を遊ばせる場や機会の提供」が最も多くあげられている。これに続くニーズとして、父

親では「子育て支援に関する総合的な情報提供（23.6％）」が、母親では「親のリフレ

ッシュの場や機会の提供（45.7％）」、「親の不安や悩みの相談（31.5％）」があげら

れている。

図表 2‐1‐56　保育サービス以外へのサービスの期待（複数回答（３つまで）n=1,765）

【父親】
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23.6%

20.5%

18.8%

16.1%

14.3%

10.4%

8.7%

0.7%

10.4%

16.6%

2.4%

45.6%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

子どもを遊ばせる場や機会の提供

子育て支援に関する総合的な情報提供

親のﾘﾌﾚｯｼｭの場や機会の提供

親の不安や悩みの相談

地域のﾈｯﾄﾜｰｸづくりの支援

子どもの発達や幼児教育のﾌﾟﾛｸﾞﾗﾑ提供

父親の育児参加に関する意識啓発

子育てﾉｳﾊｳに関する研修

その他

特にない

よくわからない

無回答

【母親】
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45.7%

31.5%

29.7%

19.7%

17.6%

15.5%

6.5%

1.9%

3.9%

2.3%

1.0%

61.1%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

子どもを遊ばせる場や機会の提供

親のﾘﾌﾚｯｼｭの場や機会の提供

親の不安や悩みの相談

子育て支援に関する総合的な情報提供

地域のﾈｯﾄﾜｰｸづくりの支援

父親の育児参加に関する意識啓発

子どもの発達や幼児教育のﾌﾟﾛｸﾞﾗﾑ提供

子育てﾉｳﾊｳに関する研修

その他

特にない

よくわからない

無回答
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（４）相談相手としての条件（母親）

相談相手の条件としては、「子育ての経験があること（55.0％）」、「親の気持ちを

理解してくれる（54.9％）」が、様々な「専門的知識」よりも上位にあげられており、

専門家の支援とともに、一緒に悩み、考えてくれる相談相手へのニーズの高さをうかが

わせる。

図表 2‐1‐57　相談相手としての条件（母親）（複数回答 n=1,765）
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54.9%

42.4%

41.0%

35.7%

28.6%

9.9%

9.0%

8.6%

1.1%

0.3%

0.4%

55.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

子育ての経験がある

親の気持ちを理解してくれる

発達、健康等専門的知識を持っている

心理について専門的知識を持っている

日常の子どもの様子を知っている

今、同年齢の子どもを育てている

親の心理について専門的知識がある

子育て支援ｻｰﾋﾞｽについて情報が豊富

教育について専門的知識を持っている

その他

よくわからない

無回答
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（５）生活の満足度

  （子育て支援環境、配偶者・パートナーとの関係、自分の自由になる時間）

全体として父親の方が、満足度が高い傾向にある。「配偶者等との関係」については、

「満足している」と「まあ満足している」を合わせた割合が、父親で 91.4％、母親で 77.9％

となっており、他の項目に比べて父母ともに満足度が高いが、特に父親の満足度が高い。

「自分の自由になる時間」では、父親は「満足している」と「まあ満足している」の

合計が 54.8％と半数を超えているのに対し、母親は 44.7％であり不満の方が多くなって

いる。

図表 2‐1‐58　子育て支援環境、配偶者・パートナーとの関係、自分の自由になる時間に

対する満足度（単数回答）

【父親　n=1,765】
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11.4%

47.0%

11.2%

52.2%

44.4%

43.6%

25.4%

5.7%

33.1%

8.2%

10.4%

1.2%

1.7%

1.8%

2.8%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

子育て支援環境

配偶者・パートナー

との関係

自分の自由になる時間

���
��� 満足している

����
����まあ満足している

���
��� やや不満である

����
���� 不満である 無回答

【母親　n=1,765】
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